

浅议国际民事诉讼管辖权中的国籍问题

张 庆 元

[摘要]《法国民法典》最先确定以国籍作为国际民事诉讼管辖权的依据。随着国际民事交往的发展,国籍作为确定国际民事诉讼管辖权的依据,逐渐凸显出其弊端。各国在立法及司法实践中逐步以地域作为确定国际民事诉讼管辖权的标准。但是,国籍因其明确性、稳定性优势,在确定国际民事诉讼管辖权的诸多因素中仍占据一席之地。

[关键词]国籍;国际民事诉讼;管辖权

[中图分类号] DF97 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2009)04-0535-05

国际民事管辖权是指一国法院受理涉外民事案件的审理裁判的权力或权限。它要解决的是按照什么标准或原则来确定某国法院是否有权受理涉外民事案件的问题。而国际民事管辖权的确定通常是依据一定的连结因素。这些因素主要包括当事人的国籍、住所、居所、惯常居所、行为地、标的物所在地、财产所在地、诉讼原因发生地、当事人合意选择的法院等。其中,国籍作为重要的连结因素之一,是行使属人管辖权的依据。

从国际法角度而言,国籍是一国区分内国人和外国人的标志,是国家对其公民行使外交保护的依据;从确定国际民事诉讼管辖权而言,以国籍为管辖标志的出发点是一国认为其法院的主要任务是为其本国服务,而不是为外国人服务,或者只是例外地为外国人服务。而且,基于国籍,人民对国家享有特殊权利并负担特殊义务,所以该国就应当对本国国民为争议一方的法律关系享有管辖权^[1](第 259 页);从法律适用角度而言,冲突规范中一个常见的“路标”即是当事人的国籍。本文拟从国籍这一因素的变化来剖析其在国际民事管辖权中所起的作用,进而探讨国际私法中管辖权的发展趋势。

一、以国籍作为管辖权的根据

实践中,以法国为代表的拉丁法系国家以及参加了 1928 年《布斯塔曼特法典》的拉丁美洲国家均采取属人管辖原则。拉丁法系国家系指深受《法国民法典》影响的拉丁语系国家,主要包括法国、意大利、比利时、荷兰、卢森堡、西班牙和葡萄牙等国家。由于受《法国民法典》第 14 条和第 15 条等规定的影响,拉丁法系国家在国际民事管辖权方面非常强调国籍原则以及内国法院的管辖权。对于有内国国民参与的涉外民事案件,无论其诉讼地位如何,也不管有关案件是否与内国发生联系,均由内国法院行使管辖权。下面就介绍其主要国家的立法。

在法国,其国际民事诉讼管辖权确定规则同国内民事诉讼管辖权规则一样,这源于法国最高法院 1955 年确立的一个原则,即“将法国的地域管辖原则延伸适用于国际民事诉讼管辖方面”。法国法院在涉外民事诉讼管辖权的确立上,除了依据地域管辖原则之外,《法国民法典》第 14 条和第 15 条的规定在涉外民事诉讼管辖权中起决定性作用。《法国民法典》第 14 条规定:“不居住于法国的外国人,曾在法国与法国人订立契约者,因该契约所生债务的履行问题,得由法国法院受理;其曾在外国缔约对法国人

负有债务者，亦得由法国法院受理。”第 15 条同时规定：“法国人在外国缔约所负的债务，即使对方为外国人，亦得由法国法院受理。”尽管这两条规定是针对涉外契约案件的，但在司法实践中，法国法院作了扩大解释，使这两个条文的效力扩张适用于有法国人参加的，除涉及国外不动产的案件以外的其他案件，如侵权案件、婚姻的解除和宣告无效案件，以及父母子女关系案件等。根据这些规定，法国法院针对法国人有专属的管辖权，不论当事人的住所或居所在什么地方，即使案件的基本事实同法国毫无联系。同时，《法国民事诉讼法典》第 171 条规定，一个正在外国进行的诉讼不能为抗辩提供任何依据。而双方都为外国人时，一般排除法国法院的管辖。由于法国法在观念上是把民事诉讼法看作民法的一部分，因此，法国法在原则上只有在存在国际条约的情形中，才给予外国人以司法保护^[2]（第 80 页）。

意大利法和法国法一样，对法院涉外管辖权起决定因素的也是国籍而非司法权限。如果某一意大利人或外国人对一个意大利公民起诉，通常意大利法院有司法管辖权。当然，意大利法并不完全与法国法一样。首先，对于一个意大利原告起诉一个外国被告，意大利法院并不总有管辖权，其受到《意大利民事诉讼法典》第 4 条的限制。《意大利民事诉讼法典》第 4 条规定，在下列情况下可以在意大利对外国人提起诉讼：(1)如果外国被告在意大利有住所或经常居住地，或在意大利有该法所提到的代理人；在关于法人的案件中，国籍和住所起决定性作用。但分支机构不足以确定其国籍和所在地，除非有一个该法所规定的授权代理人，或被告接受意大利法院的管辖权，在涉及国外的不动产诉讼时除外。(2)如果诉讼标的是一项位于内国的财产，或某一意大利公民的财产，或发生于意大利的继承权，或一项产生于意大利或必须在意大利履行的债务。(3)如果该请求与某一正在意大利法院进行的诉讼有关，或如果其标的是一个与某一发生于意大利的法律关系有关的临时救济措施或是一个属于意大利法院管辖的临时救济措施。(4)如果存在互惠关系。其次，在外国人相互之间的诉讼中，原则上并不排除意大利法院的管辖权。第三，在确定管辖时，强制程序、送达地具有仅次于当事人国籍的作用。当事人的意思表示和互惠原则也起一定的作用。

西班牙虽然属于拉丁法系国家，但它的管辖权制度与法国法中的管辖权制度相去甚远，而是更接近于德国的管辖权制度，主要依内国地域权限而定。其主要的法规是 1985 年的《司法组织法》以及 1994 年修订的《组织法》。根据 1994 年《组织法》第 21 条的规定，每个人，无论其国籍是否为西班牙人，都有权得到司法管辖的权利。但是，该条规定对于管辖权有两个方面的限制：(1)无论是在西班牙人之间还是在外国人之间或是在西班牙与外国人之间的诉讼，都应当是在西班牙境内发生的诉讼。(2)此外，诉讼应当符合《司法组织法》以及西班牙所签订的或参加的国际公约的规定。依照西班牙法的规定，西班牙可以在下列情况下对外国人行使管辖权：(1)如果争议的标的是一产生于内国或外国并且有利于西班牙公民的债务履行；(2)如果争议的标的是一项产生于西班牙或必须在西班牙履行的债务；(3)如果争议的标的是一项处于西班牙的财产；(4)在对外国人或外国人之间的诉讼中，在防止法律规避的案件或需要采取临时预防措施的案件中。

在比利时的司法管辖制度中也不存在像法国法中的那种不利于外国人的规定。比利时公民在下列情况下可以对外国人在比利时法院起诉：不动产诉讼；被告定居或居住在比利时；某一债务发生于比利时时或应在比利时履行；死者的财产自然增长于比利时；诉讼标的是与比利时进行的另一诉讼有关；在比利时裁判的破产案件中声明某一外国判决或公文是可以实施的；在反诉案件或担保案件中，只要原告正在比利时进行诉讼等。如果不能以上一条为根据确定对外国被告的权限，原告可以在他的住所或居所地法院提起诉讼。

二、国籍作为管辖权依据的优劣分析

国籍作为管辖权的依据有其历史发展的必然性。同国籍国法(本国法)作为属人法一样，这一原则是欧洲民族国家兴起的结果。早先，欧洲许多国家内部政治、法律均未统一，以住所地法为属人法并以此作为确定管辖权的依据，不仅切实可行，而且方便有利。随着欧洲民族国家的崛起，一些国家的政治、

法律相继得到统一，并出现大规模向外移民的情况，这不但使适用国籍标志确立管辖权成为可能，而且对继续支配移居海外的本国公民也很有必要^[3]（第201页）。1804年与1812年，法国、奥地利先后采用国籍作为管辖权的根据。与其他法系相比较，拉丁法系国家的管辖权制度更容易确定，其司法管辖权制度具有更明显的内国绝对主权的性质。拉丁法系国家关于国际民事管辖权的立法强调了国籍原则以及内国法院的管辖权，对保护内国当事人的利益非常有利。但是拉丁法系国家一般都使内国原告有可能在内国法院对外国被告提起诉讼，即使其诉讼与内国并没有重要联系。在这一点上，拉丁法系国家的管辖权就进行极大的扩张，这种确定管辖权的做法，曾经被有关的国际条约中明确规定为过分的管辖。例如在制定海牙《国际民商事管辖权和判决承认与执行公约》的谈判中，各国将法国的此种情况列入了禁止行使管辖权的“黑色清单”。拉丁法系国家的管辖权制度表现在立法技术上，其立法多为单边冲突规范。这种司法沙文主义显然不利于现代国际民商事交往关系的发展，其弊端也是显而易见的。首先，可能发生双重国籍、多重国籍和无国籍的问题。如果多重国籍全部为外国国籍时，一般承认该人住所所在国的国籍。对于无国籍人，各国法律都规定以其住所作为行使管辖权的根据。这样，以当事人的国籍作为管辖权根据无法解决的问题，最后还得以当事人的住所作为管辖根据来解决。第二，国籍有时与当事人之间无实际联系。例如某一法国人移居到国外，但没有加入移居国的国籍，其有关民事权利方面的问题还是由法国法院管辖显然是没有必要也不合理。第三，造成管辖权的行使无实际意义。如果法国原告在法国法院对居住在国外的外国人提起诉讼，纠纷的本身与法国并没有实际联系，仅仅以国籍为依据行使管辖权，若被告拒不合作，被告所在国司法机关不予协助，则这种管辖权并无多大的实际意义。第四，出现歧视外国侨民的情况。对于在法国境内的当事人都为外国人的民事案件，法国法院是一律不予受理的。如果有一对中国夫妻长期居住在法国，但没有加入法国国籍，他们想离婚，但是法国法院却不受理，还要他们到国籍所属国的中国进行诉讼，这对当事人来说，是不公平也不合理，造成了不必要的麻烦。另外，在一般情况下，内国的原告都有可能在内国法院对外国被告提起诉讼，即使有关诉讼与内国并无重要联系时也不例外。这种规定，体现了对外国人的歧视，不利于国际间交往的发展。所以，像法国的这种司法管辖具有内国绝对主权的性质，一直以来都受到许多国家的抨击。因而，随着时间的推移，法国及其他拉丁法系国家的立法都有一些新的发展，呈现出法律制度上的差异。现在法国法院对于在法国有事实上住所的双方当事人为外国人的民事案件都行使管辖权。只有那些非由外国法院管辖不可的特殊案件，如在外国的不动产案件，协议选择外国法院管辖的案件，法国法院才不行使管辖权。对于外国人有关身份能力的诉讼，一般由当事人所属的国籍国法院管辖，但有下列几种情况，法国法院仍然可以行使管辖权，即在法国永远定居的外国移民；已经脱离本国管辖的政治难民；当事人因其长期远离而拒绝受理其诉讼者。其他一些拉丁法系国家也逐步排除绝对国籍标准的做法，将国籍标准与其他标准相结合来确定涉外民事案件管辖权。例如，在比利时法上，不存在与《法国民法典》第14条和第15条相一致的规则，也不像法国法那样有对外国人不利的规定。而在意大利，原则上并不排除内国法院对外国人之间的诉讼的管辖权；而且，根据《意大利民事诉讼法》第2条的规定，只有外国人之间或者外国人与住在意大利境外的意大利人之间的债务纠纷，才可以由当事人选择外国法院管辖而排除意大利法院的管辖权。甚至，为了克服原有立法的弊端，加强法院管辖权的国际协调，拉丁法系中的比利时、意大利、西班牙和葡萄牙等国，倾向于以当事人的住所作为确定国际民事管辖权的主要依据，从而更接近于德国法系国家的立法。

虽然国籍作为管辖权的根据遭到诸多的批判，但是以法国为首的拉丁法系国家并没有放弃国籍的因素，只是对原来主张国籍作为管辖权唯一依据的做法进行必要的改革，逐步采取国籍为主的做法。其他法系国家的管辖权制度也并没有完全排除国籍因素。为了保护本国公民的利益，在实行属地管辖或其他原则的同时，以国籍行使管辖权作为重要的补充，尤其在与人身有关联的案件，特别是离婚、监护、亲子关系、继承案件等。例如，瑞士法规定，在离婚案件中，如原告是本国公民，即使其住所不在本国，也可由瑞士法院管辖。芬兰法律规定，只要原告为芬兰公民，芬兰法院就有权受理离婚诉讼；丹麦法律规定

定,对于双方住所都不在内国的丹麦公民或结婚时一方为丹麦公民的离婚案,可由丹麦司法部指定丹麦法院管辖。英美法系国家以有效控制原则行使管辖权时,国籍或公民籍是确定对自然人行使司法管辖权的依据之一。如 1971 年美国《冲突法重述》(第二次)第 31 条规定:一州有权对作为该州国民或公民的自然人行使管辖权。除非由于该自然人与该州联系的性质,行使这种管辖权是不合理的。

三、国籍在国际民事诉讼管辖权发展趋势中的新角色

(一) 欧共体《民商事件管辖权和判决执行的公约》框架下的国籍

1968 年 9 月 27 日在布鲁塞尔签订的《民商事件管辖权和判决执行的公约》(以下简称《布鲁塞尔公约》)是欧盟前身欧共体签订的最早的一部统一管辖权公约。《布鲁塞尔公约》适用于各民商事项,但不包括有关个人身份诸事项,如婚姻、继承、破产及清算等问题。公约第 2—4 条规定了管辖的基本规则,主要内容是被告住所地法院对于针对该被告的案件具有管辖权,其他法院没有这种管辖权;如果被告在任何成员国都没有住所,则每一成员国法院的管辖权由法院地国法决定。除上述基本规则以外,公约还规定了特殊管辖、专属管辖及协议管辖。也就是说,如果国际民事法律纠纷的被告在公约缔约国内有住所,原告所在地国就必须尊重被告住所国或其他特殊情形的管辖权,而不得以国籍为连接因素主张管辖权。那么对于在各缔约国没有住所的被告,原告所在地国可以根据本国法决定其管辖权,即其可以适用属人管辖权制度。显然,该公约从某种程度上限制了以国籍作为连结因素的属人管辖权制度。但从另一个角度来看,该公约的缔结在某种程度上扩张了以国籍为连接因素的属人管辖权制度。这是因为如前所述,对于在各缔约国没有住所的被告,原告所在地国仍然可以适用属人管辖权制度。根据《布鲁塞尔公约》对判决的承认与执行的规定,对于缔约国所做出的判决,就程序而言判决无需经过特别的程序即可在其他缔约国得到承认与执行;就内容而言被请求国法院不得对判决进行实质性审查也不得对原审法院的管辖权进行审查。因此,原告所在地国以国籍为连接因素而行使管辖权做出的判决效力既得到了保证又非常轻易的扩大到了公约缔约国。在这个意义上,以国籍作为连结因素的属人管辖权制度得到了扩张。

(二) 海牙管辖权公约草案《国际民商事管辖权和相互执行判决》框架下的国籍

自 1992 年起,海牙国际私法会议开始致力于制订一个全球性的《国际民商事管辖权和相互执行判决》的国际公约。由于欧美立场严重对立,各方不能够就争议条款达成妥协,因此公约目前仍处在谈判之中。但是公约草案对某些问题已经达成了共识。例如公约应明确允许缔约国行使管辖权的事项范围(白色清单)及禁止缔约国行使管辖权的事项范围(黑色清单),而在公约所列举的黑色清单中,原告的国籍以及被告的国籍都被列为禁止缔约国行使管辖权事项的范围。因此,海牙管辖权公约对以国籍为连接因素的属人管辖权制度完全予以了否定。同时,海牙管辖权公约目前谈判的分歧之一包括公约自身与其他有关管辖权和承认与执行判决公约的关系,特别是与区域性公约之间的关系。事实上,海牙国际公约与区域性公约之间的关系都决定着缔约各国属人管辖权制度的运用。因为对于同属于两个公约的缔约国之间,适用不同的公约决定着不同的管辖权制度。因此处理好这两类公约的适用问题非常重要,也决定着被美国等国家作为“长臂管辖权”的属人管辖权制度是否还有生存的空间,是否将彻底的退出历史舞台。

(三) 欧盟《关于婚姻和亲权责任事项的管辖权以及判决承认和执行的法规》框架下的国籍

1968 年的《布鲁塞尔公约》将婚姻家庭事项排除在其适用范围之外,为了进一步统一欧盟各国关于管辖权的规则,欧盟理事会于 2000 年 5 月 29 日公布了《关于婚姻和亲权责任事项的管辖权以及判决承认和执行的法规》(以下简称《第二公约》),并于 2001 年 3 月 1 日生效。由于《第二公约》规定的主要与人身关系有关的内容,因此其所适用的管辖权原则与《布鲁塞尔公约》的规定并不完全一致。《第二公约》的基本考虑是有关当事人与行使管辖权的成员国必须有实质的联系。当然这种联系主要是空间上的联系,但也接纳了不同法律制度下其他成员国所接受的管辖权根据,例如法国的国籍连接因素。在公

约对婚姻事项的管辖权中，公约规定的连接因素有惯常居所、国籍以及住所，并且惯常居所地国家、国籍国以及住所国管辖权之间没有主次和先后之分。当然所列举的惯常居所地情形共有六种，而国籍国只有一种情形，即夫妻双方的共同国籍国，并且对于英国等非拉丁法系国家所适用的仍然是夫妻双方的共同住所地国而非共同国籍国，即不能同时采用国籍标准和住所标准。可以看出，将惯常居所作为连接因素虽然已经是国际趋势，但在与人身关系有关的内容方面，国籍这一连接因素仍然占据着一席之地，以国籍作为连结因素的属人管辖权制度仍然发挥着相应功能^[4]（第155页）。

在人员跨国流动不断加强的今天，惯常居所作为确定管辖权的首要连结因素，受到理论界与各国实践的普遍欢迎，而以国籍作为唯一连结因素的属人管辖权制度随着历史的变迁正在受到逐步的限制甚至于否定。但国籍作为连结因素之一，其与生俱来的稳定性、明确性仍是确定国际民事诉讼管辖权的重要路径。尤其是在确定与当事人人身关系有关的国际民事诉讼管辖权中，国籍仍起着举足轻重的作用。

[参考文献]

- [1] 刘铁铮：《国际私法论丛》，台北：三民书局股份有限公司2000年版。
- [2] 徐卉：《涉外民商事诉讼管辖权冲突研究》，北京：中国政法大学出版社2001年版。
- [3] 余先予：《国(区)际民商事法律适用法》，北京：人民日报出版社1995年版。
- [4] 蓝寿荣、张薇：《法国国际民事诉讼管辖权制度中的属人管辖权制度评析》，载《法国研究》2004年第2期。

（责任编辑 车英）

On International Civil Jurisdiction in Nationality

Zhang Qingyuan

(Wuhan University Law School, Wuhan 430072, Hubei, China)

Abstract: *The French Civil Code* firstly takes the nationality as the criteria of the international civil action jurisdiction, which highlights its malpractice gradually along with the international civil contact's development. As a result, various countries make the region standard as a replace. But the nationality standard still occupies the small space in international civil action jurisdiction.

Key words: nationality; international civil action; jurisdiction